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Актуальність проблеми. 

Мала річка – водотік, інтегрований 
результат взаємного впливу клімату 
та складових елементів ландшафтів 
водозбору, де кожний ближче розта-
шований до річки елемент має всез-
ростаючий на неї вплив [8]. З цієї за-
кономірності зрозуміло, що основною 
частиною водозбору, яка має визна-
чальний вплив на річку, є її заплава 
і схили річкової долини, зокрема, їх 

стан і характер процесів, що тут від-
буваються. Досліджуючи проблему 
антропогенного впливу на заплав-
но-русловий комплекс, заплаву і рус-
ло слід розглядати як взаємопов’язані 
елементи, бо, за Є. В. Шанцером [20], 
будь-яка частина заплави колись була 
зайнята руслом, яке потім змістилося 
в бік під впливом бічної ерозії. З цих 
позицій вивчення стану заплавно-рус-
лових комплексів малих річок гір і пе-
редгір’їв є актуальним завданням.
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Стан вивченості проблеми. До-
слідженнями заплавно-руслових 
комплексів займалися ґрунтознавці і 
геоботаніки (В. Р. Вільямс, Р. А. Еле-
невський, Г. В. Добровольський [4, 
7]), геологи (Є. В. Шанцер [21]), гід-
рологи і геоморфологи (М. І. Макка-
веєв, А. В. Чернов, Р. С. Чалов, З. Ба-
біньскі, І. П. Ковальчук, О. Г. Ободов-
ський, Ю. С. Ющенко [11, 12 14‒17, 
19, 19, 23]), фізико-географи (Л. В. 
Злотіна, Е. В. Роднянська, В. В. Сур-
ков [9]) та ін. [2, 6]. Значний обсяг 
робіт із вивчення заплавно-руслових 
комплексів для різних руслознавчих 
цілей проведені О. С. Коноваленко, 
В. Г. Смирновою, Л. В. Горшеніною, 
О. В. Кирилюк [5, 10, 13]. Питанням 
антропогенного навантаження на за-
плави та русла річок присвячено ряд 
фундаментальних праць (В. В. Купрі-
янов, І. А. Шикломанов, В. І. Антро-
повський, Р. С.Чалов, Дж. Брайдж, 
Л. В. Лукащук, К. М. Беркович, Н. 
П. Матвєєв, І. П. Ковальчук [1, 3, 11, 
12, 18, 22, 24, 25]). Ці проблеми най-
детальніше розглянуті для великих 
і середніх рік. Оскільки малі річки 
найшвидше реагують на зміни станів 
заплавно-руслового комплексу, ви-
вчення цих питань є актуальним на-
прямом оцінювання геоекологічного 
стану річково-басейнової системи та 
її заплавно-руслового комплексу.

Метою дослідження виступали 
аналіз та оцінка сучасного геоеколо-
гічного і морфодинамічного стану 
заплавно-руслового комплексу ма-
лої річки Бережниця, правобережної 
притоки ріки Дністер.

Методика досліджень. Дослі-
дження стану заплавно-руслового 
комплексу річки Бережниця прово-
дилося з використанням підходу, за-
пропонованого Р. В. Хімком [18]. Він 
ґрунтується на аналізі параметрів та 

показників стану і збереженості при-
родних ландшафтів та біоценозів у 
річковій долині. Ці показники зручні 
для практичного ведення простого, 
пів-інструментального моніторингу 
стану річкових долин та рівня за-
бруднення річок. За ними було одер-
жано основну інформацію про стан 
заплавно-руслового комплексу річки 
Бережниця та виявлено ряд геоеколо-
гічних проблем в її басейні.

Оцінювання стану річки включа-
ло три блоки операцій: І – оцінюван-
ня стану річища за спектром параме-
трів, ІІ – оцінювання стану річки за 
параметрами заплави, ІІІ – оцінюван-
ня стану річки на основі інформації 
про стан заплавно-руслового комп-
лексу, отриманої шляхом опитування 
жителів і вияснення їх поглядів на 
глибину та спрямованість змін в річці 
за останні десятиліття. 

При дослідженні річища вивча-
лись такі дані, як швидкість течії, стан 
річища, його зарегульованість, засмі-
ченість і замуленість, якість річкової 
води, видове різноманіття гідробіон-
тів, стан берегів і прибережної смуги.

Наступним етапом оцінювання є 
визначення параметрів стану запла-
ви, від якого, в основному, залежить 
стан малої річки. Непорушені ланд-
шафти річкової долини мають у своє-
му складі добре розвинуті лучні еко-
системи, які виступають ідеальним 
біотичним фільтром, що не допускає 
попадання забруднень у річкову си-
стему. Але ці високопродуктивні луч-
ні угруповання, пристосовані до під-
вищеного рівня вологості, легко руй-
нуються і практично не відновлюєть-
ся у повному обсязі при осушуванні, 
інших видах антропогенного впливу 
на них. Трансформовані заплави не 
здатні уповільнювати надходження 
до русел поверхневого стоку, очища-
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ти його. Зауважимо, що кількісний та 
якісний склад цього стоку визнача-
ється рівнем антропогенізації геосис-
тем всього водозбору.

Деградація природних біоценозів 
заплави і ґрунтів берегів річок висту-
пає чинником хімічного та органіч-
ного забруднення річки. Найхарак-
тернішою її ознакою вважають пере-
важання у басейново-річкових систе-
мах агрофітоценозів, які найчастіше 
представлені монокультурними угру-
пованнями зі слабкою кореневою 
системою, нездатною виконувати 
ґрунтозахисні функції. Бур’яни, що 
є складовими агрофітоценозів, також 
мають переважно слабку кореневу 
систему. За їх видовим різноманіттям 
та кількістю в рослинному покри-
ві можна оцінити ступінь деградації 
природних біоценозів даної ділянки 
річкової долини. Розораність схилів і 
заплави річки є основною причиною 
надходження значної маси наносів у 
річище та попадання в русло органіч-
них речовин.

При дослідженні заплавно-рус-
лових комплексів річкових долин 
головним завданням є оцінка стану, 
збереженості ландшафтів і біоце-
нозів у річковій долині. З цією ме-
тою використано такі показники, як 
співвідношення ландшафтно-біоце-
нотичних елементів заплави і терас, 
ступінь та характер трансформовано-
сті і деградованості природних ланд-
шафтів річкової долини; здійснено 
опис заплави із зазначенням видо-
вого різноманіття рослинності, на-
явності чи відсутності прибережних 
захисних смуг та водоохоронних зон 
річки, відповідність їх стану нормам 
Водного кодексу України; визначе-
но рівень засміченості прибережних 
захисних смуг та наявність проявів 
водної ерозії берегів.

Важливим параметром при оці-
нюванні ступеня порушення природ-
ного стану водойми є характер госпо-
дарського використання річкової до-
лини, наявність в ній урбаністичних 
об’єктів або об’єктів, що створюють 
прямий негативний вплив на річку та 
значно ускладнюють геоекологічну 
ситуацію в її долині. На функціону-
вання суттєво впливає відбір води, 
який призводить до зменшення вод-
ності річок, а також скидання стічних 
вод, потрапляння в річку неочищених 
стоків від домогосподарств чи недо-
очищених стічних вод з очисних та 
каналізаційних споруд. Поряд з цим 
важливо відзначити доволі високий 
рівень розораності земель і рекреа-
ційного навантаження, які негативно 
впливають на гідроекологічний стан 
річки і геоекологічний стан РБС.

Суттєвою для формування ціліс-
ного уявлення про стан заплавно-рус-
лового комплексу є третя складова 
оцінки стану річки, а саме збір інфор-
мації у місцевих жителів про глибину 
і характер змін, що відбулися з річкою 
у порівняні з тим станом, який пам’я-
тають старожили. Оскільки оцінюван-
ня стану ділянок русла відбувається 
за бальною шкалою, запропоновано 
ключ для визначення стану річки, за 
яким, власне і наводяться (у поєднані 
з гідрохімічним аналізом води) реко-
мендації щодо заходів з оздоровлення 
річкового комплексу та здійснюється 
прогноз невідворотних змін, які мо-
жуть виникнути у результаті бездіяль-
ності місцевого населення.

Досліджуваний водний об’єкт роз-
ділено на 12 досліджуваних ділянок 
(рис. 1, 2), межі яких визначено за 
комплексом ознак однорідності. Кожна 
з таких ділянок отримала свій паспорт 
і на основі сумарної кількості балів 
зроблено висновки щодо стану річки 
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та її заплавного комплексу. Виділення 
однотипних ділянок заплавно-русло-
вого комплексу дає змогу оцінити стан 
кожної з них та на цій основі визначи-
ти найбільш проблемні відтинки річки, 
які потребують швидкого впроваджен-
ня природоохоронних заходів.

Результати досліджень та їх 
обговорення. 

На основі обстеження та оціню-
вання стану 12 ділянок русла скла-
дено картосхему стану річки Береж-
ниця (рис. 2). З рисунка бачимо, що 
лише стан відтинка річки біля витоку 
можна оцінити як “відмінний”, адже 
саме у цій частині р. Бережниця є 
справжньою гірською карпатською 
річкою. Русло природне, має властиві 
гірським річкам елементи: мілини і 
плеса, меандри, ділянки з повільною 
течією чергуються з ділянками зі 
швидкою, в руслі зустрічаються пере-
кати, інші природні руслові утворен-
ня. Вода чиста і прозора до дна (гли-
бина до 1 м), слабо каламутна, без 
запаху і присмаку. У річищі присутнє 
велике різноманіття водяної рослин-
ності (без чіткого переважання одних 
видів над іншими). Іхтіофауна різно-
манітна, тут є улюблені місця риба-
лок. Береги природні, не зруйнова-
ні, ділянки з лісом складають понад 
50 % площі заплави. Решта заплави 
вкрита луками, ріллі немає, є лише 
невеликі дачні ділянки, що займають 
незначну площу заплави. Прибереж-
на захисна смуга у доброму стані. 
Водночас, на цій ділянці через русло 
річки проходить продуктопровід. У 
2002 р. внаслідок незаконного від-
бору нафтопродуктів з трубопроводу 
у воду надійшла їх велика кількість, 
що призвело до екологічної катастро-
фи нижче за течією і, як наслідок, на 

заплаві залишилися невеликі озерця, 
забруднені нафтопродуктами. 

Нижче за течією (від моста на тра-
сі Болехів – Танява до автомоста у м. 
Моршин) розташований другий відти-
нок. За оцінкою стан цієї ділянки річ-
ки визначено як “добрий”, проте тут 
активно розвиваються деградаційні 
процеси. На цій ділянці зменшується 
швидкість течії, вода має меншу про-
зорість, у річищі та у прибережній 
захисній смузі з’являються предмети 
неприродного походження та їх скуп-
чення у вигляді сміттєзвалищ.

Різноманіття рослинного світу та 
іхтіофауни, у порівнянні з попере-
днім відтинком, суттєво зменшило-
ся. Недотримуються межі та режим 
поведінки у водоохоронних смугах, 
на заплаві переважають урбанізова-
ні території, присутні річки здійс-
нюється відбір води для технічних 
потреб. Річка потребує уваги з боку 
громадськості. Зокрема, необхідно 
очистити прибережну захисну смугу 
від сміття. В межах м. Моршин річка 
сповільнює швидкість течії, окремі 
природні утворення русла і заплави 
змінені внаслідок діяльності людини, 
що робить неможливим уповільнен-
ня руху паводкової хвилі, тому під 
час паводків підтоплюються будин-
ки, що споруджені на заплаві. Вода 
набуває болотяного запаху, стає кала-
мутною. Помітним також є заростан-
ня каналізованого русла. Зменшуєть-
ся видове різноманіття іхтіофауни. 
Береги незруйновані, але природної 
рослинності мало і вона деградує. На 
заплаві систематично випасається ху-
доба, порушуються межі прибереж-
ної захисної смуги в межах міста.

Нижче від м. Моршин р. Бережни-
ця приймає стоки з очисних споруд, 
що працюють не на повну потужність 
і через це викликають забруднення 
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річки. Внаслідок цього вода набуває 
неприємного запаху, який особливо 
відчутний поблизу річки, колір її тем-
но-бурий. Русло на ділянці від Мор-
шина до с. Довге зазнало змін і тепер 
є каналізованим, течія сповільненою, 
відбувається поступове заростання 
русла, присутнє незначне забруднення 
побутовим сміттям, на заплаві здійс-
нюється постійний випас худоби. 
Інші параметри залишаються у при-
родному стані і саме тому ця части-
на річки відноситься до ділянок, що 
перебувають у “доброму” стані. Далі, 
від с. Довгого до с. Лотатники, річка 
тече незаселеними територіями, тому 
на цій частині річки антропогенний 
вплив маловідчутний, хоча відбува-
ється регулювання річкового стоку 
ставками. Природні біоценози дегра-
довані, стан оцінено як “добрий”.

Між селами Лотатники та Олекси-
чі річка тече по заболоченій місцево-
сті. Швидкість течії є сповільненою, 
річище приурочене до природного 
каньйону глибиною 5–6 м. Тут во-
дотік зарегульований ставком, а дно 
вистелено щільним мулом, вода сла-
бопрозора, каламутна, без відчутного 
різкого запаху. У видовій структурі во-
дяної рослинності можна нарахувати 
п’ять – сім видів, але із значним пере-
важанням одних над іншими. Присут-
ні нитчасті водорості, рибні ресурси 
річки представлені кількома видами 
(переважно молодими особинами). 
На берегах є окремі дерева і кущі, 
які зазнають впливу водного потоку, 
трав’яна рослинність значною мірою 
трансформована. Природні біоцено-
зи деградують (до 20 % складають 
бур’яни). Тут розташовані постійні 
місця відпочинку. Межі прибережної 
захисної смуги порушуються, вона, як 
і річище, засмічена побутовим сміт-
тям. Окремі ділянки заплави розорані, 

регулярно випасають худобу, по тери-
торії прокладені дороги, проводиться 
забудова. У воду попадають стоки від 
підсобних господарств.

Чергова ділянка тестового оціню-
вання подібна на попередню. Відмін-
ності полягають у відсутності зарегу-
льованості стоку та в гіршому стані 
природних біоценозів. Обидві ці ділян-
ки одержують “задовільну” оцінку сво-
го стану. Тут необхідно впроваджувати 
термінові заходи для уповільнення 
руйнівних для річки та її екосистеми 
процесів, для оздоровлення річки.

Найгірший стан р. Бережниці ви-
явлено в межах смт. Дашава, оскіль-
ки русло тут частково каналізоване, 
порушується режим прибережної за-
хисної смуги, в її межах, як і в річищі 
зустрічається побутове сміття. Май-
же вся заплава забудована або розо-
рана. Природні біоценози порушені, 
у річці практично не зустрічається 
риба, а водяна рослинність пригніче-
на. Присутні прояви ерозійних про-
цесів. Також наявне скидання неочи-
щених стоків, які попадають в річку 
повз очисні споруди. Стан річки оці-
нюється як “задовільний”, щоправда 
від “незадовільного” його відділяє 
один бал. Для призупинення деграда-
ції річки необхідно терміново засто-
совувати комплекс коротко- і довго-
термінових заходів для припинення 
цих явищ як у річищі, так і на заплаві.

Наступні дві ділянки дуже подібні 
між собою, тому будемо їх розгляда-
ти як одну. Ці ділянки простягаються 
від с. Йосиповичі до с. Бережниця. 
Їхній стан оцінено як “задовільний”, 
більша частина заплави вкрита зруй-
нованими чи деградованими агробі-
оценозами, тут здійснюється постій-
ний випас худоби. Дуже бідна водяна 
рослинність. Межі і режим прибе-
режної захисної смуги порушено.
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Остання досліджувана ділянка 
простягається від с. Бережниця до 
місця впадіння Бережниці у р. Дніс-
тер. Вона також отримала оцінку 
“задовільно”, проте за кількісним па-
раметром має гірший стан, ніж попе-
редня, адже русло на цьому проміжку 
каналізоване, вода каламутна, брудна, 
непрозора, із сильним болотяним за-
пахом, а річище зарегульоване ставка-
ми. Видове різноманіття рослинності 
бідне, річище заростає, майже відсут-
ня риба у річці. Заплава вкрита суттє-
во порушеними агробіоценозами, які 
утворилися внаслідок постійного ви-
пасу худоби. У річку попадають стоки 
від приватних господарств.

Висновки. 

На основі результатів проведе-
ної оцінки можна констатувати, що 
стан досліджуваних ділянок заплав-
но-руслового комплексу р. Береж-
ниця характеризується “відмінною”, 
“доброю” і “задовільною” якістю. 
“Незадовільний” і “катастрофічний” 
стан річки і заплави на сьогодні не 
виявлений, хоча близькою за визначе-
ними параметрами до незадовільного 
стану є досліджувана ділянка річки в 
межах смт. Дашави. Найкраща ситу-
ація склалася у витоках річки, бо тут 
мінімальний антропогенний вплив, 
збереглася природна рослинність. 
Вниз за течією простежуємо тенден-
цію до погіршення стану. Дещо ніве-
люють його вплив значні лісові маси-
ви, тому на ділянках від с. Баня Ли-
совицька до с. Лотатники стан річки і 
заплави оцінено як “добрий”. Нижче 
зменшується роль лісу, збільшується 
сільськогосподарське освоєння та за-
будованість заплави.

Оскільки на нижньому відтинку р. 
Бережниця активно розвиваються де-

градаційні процеси, на середньому – 
негативні зміни і тільки досліджува-
на ділянка, що знаходиться поблизу 
витоку є в стані, близькому до опти-
мального, то слід запроваджувати 
комплекс диференційованих заходів 
із призупинення руйнівних для річ-
ки та її екосистеми процесів, а також 
оздоровлення річки та збереження й 
охорони її ресурсів. Першочергови-
ми заходами повинні стати: розчи-
стка русла та прибережної захисної 
смуги від наявного в них побутового 
та природного сміття; дотримання 
вимог поведінки у прибережній за-
хисній смузі та встановлення її межі; 
закріплення еродованих берегів; об-
меження відбору алювію з русла і 
берегів; облаштування місць водо-
пою свійських тварин; краща очистка 
стічних вод на комунальних очисних 
спорудах м. Моршина і смт. Даша-
ви, промислових стоків Дашавського 
виробничого управління підземного 
зберігання газу, заводу композицій-
них матеріалів, заводоуправління 
будівельних матеріалів шляхом їх 
реконструкції; зменшення можли-
востей попадання вод, забруднених 
токсичними відходами, від полігону 
токсичних відходів ВАТ “Шкіряник”, 
забезпечення належною охороною 
проходження нафтопроводів під 
руслом; зменшення зарегульовано-
сті стоку та інтенсивності сільсько-
господарського використання заплав-
них земель.
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***
Ковальчук И.П., Микитчин О.И, 
Андрейчук Ю.М., Иванов Е.А. 
ПОЙМЕННО-РУСЛОВОЙ КОМПЛЕКС 

МАЛОЙ РЕКИ: ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ, 
ОПТИМИЗАЦИОННЫЕ  МЕРОПРИЯТИЯ. 

В  статье  охарактеризована  методи-
ка  оценки  геоэкологического  состояния 
пойменно-руслового  комплекса  одной  из 
малых рек Украинских Карпат. По данным 
длительных  исследований  (полевых,  кар-

тометрических, лабораторных и дистан-
ционных)  осуществлено  деление  русла  на 
однородные  по  геоэкологическому  состо-
янию  отрезки,  выполнена  их  типизация. 
Выявлены основные причины ухудшения ка-
чественных характеристик состояния по-
йменно-руслового  комплекса,  предложены 
природоохранные мероприятия.

Ключевые слова:  малая  река,  поймен-
но-русловой  комплекс,  антропогенная  на-
грузка, деградация, ренатурализация.

***
Kovalchuk I.P., Mykytchyn O.I., 
Andreychuk Y.M., Ivanov E.A. 
FLOODPLAIN-CHANNEL COMPLEX OF 

SMALL RIVER: ASSESSMENT OF CURRENT 
STATE, OPTIMIZATION MEASURES. 

The  article  describes  main  methodological 
principles of geoecological assessment of chan-
nel-floodplain  complex  condition  of  one  of  the 
small  rivers  in  Ukrainian  Carpathians.  Accord-
ing  to  our  long-term  field,  cartographic,  labo-
ratory and remote sensing research, division of 
river  channel  into  homogeneous  geoecological 
segments was made, as well as their standard-
ization  in accordance  to  the  trends of unfavor-
able  processes. Main  reasons  for  deterioration 
of  quality  characteristics  of  channel-floodplain 
river complex were outlined, the role of natural 
and  anthropogenic  factors  in  deterioration  of 
geoecological condition of the river and its flood-
plain complex was analyzed.

Key words:  small  river,  floodplain-channel 
complex,  human  pressure,  degradation,  renat-
uralization.


